

<b>Протокол</b>	<p>Единадесето заседание на КН на ОПРР 2014-2020</p> <p>6 февруари 2018 г.</p> <p>09:00 часа</p> <p>гр. София, х-л „Маринела“, зала „София 1“</p>
Предмет:	<p>Единадесето заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г.</p>
	<p><u>Председател на КН на ОПРР 2014-2020:</u></p> <p>Деница Николова, МРРБ</p> <p><u>Основни членове/резервни членове на КН на ОПРР 2014-2020:</u></p> <p>Цветелина Атанасова, МРРБ</p> <p>Татяна Ангелчева, МРРБ</p> <p>Боряна Войчева-Ненкова, МРРБ, СЗР</p> <p>Тамара Кулева, МРРБ, СЦР</p> <p>Антонина Дончева, МРРБ, СИР</p> <p>Йоана Иванова, МРРБ, ЮЗР</p> <p>Юлиян Моллов, МРРБ, ЮЦР</p> <p>Николай Николов, МРРБ, ЮИР</p> <p>Дончо Атанасов , АПИ</p> <p>Светослав Глосов, АПИ</p> <p>Даниела Пешева, МТИТС</p> <p>Десислава Михалкова, МИ</p> <p>Анна Дончева, МИ</p> <p>Светла Иванова, МОСВ</p> <p>Радослава Грозева, МОСВ</p> <p>Росица Димитрова, МТСП</p> <p>Ирина Иванова, МТСП</p> <p>Яна Маринова - Петрова, МФ</p> <p>Маргарита Борисова, МФ</p> <p>Велимир Бенов, МОН</p> <p>Иван Господинов, МЗ</p> <p>Петър Марков, МК</p> <p>Мая Петкова, МВР</p> <p>Апостол Милев, МС</p> <p>Кристина Ненкова, МС</p> <p>Явор Стоянов, МС</p>

Симон Папазян, МС  
Маргарита Николова, ДАЕУ  
Финка Денкова, НСИ  
проф. д-р Красимира Кънева, ИАИ  
Георги Терзийски, РСР, СЗР  
Гюнай Хюсмен, РСР, СЦР  
Олга Китанова, РСР, ЮЗР  
Кресимир Георгиев, РСР, ЮЗР  
Емил Караиванов, РСР, ЮЦР  
Гергана Микова, РСР, ЮИР  
Даниел Панов, НСОРБ  
Силвия Георгиева, НСОРБ  
Владимир Георгиев, НСОРБ  
Здравко Сечков, ФРМС  
Илиана Филипова, БАРДА  
Стефан Василев, АИКБ  
Камен Колев, БСК  
Треперушка Младенова, КНСБ  
Огнян Димов, КТ ПОДКРЕПА  
Даниела Михайлова, НПО, работещи в сферата на социалното включване и интегрирането на маргинализираните групи  
Цанко Шандров, НПО, работещи в сферата на регионалното развитие

Наблюдатели с право на съвещателен глас:

Мануела Милошева, МФ  
Василка Костадинова, МФ  
Ивайло Стоянов, МВР  
Марияна Маньовска, АОП  
Цвета Наньова, БАКЕП  
Борислава Уудфорд, ЕК

Наблюдатели без право на съвещателен глас:

Димитър Черкезов, ФМФИБ ЕАД  
Стефан Чайков, ББК Пътища  
Надя Данкинова, Фонд ФЛАГ

	<p><u>Представители на ГД „СППРР“:</u>  Димчо Димов, МРРБ  Вержиния Милева, МРРБ  Пламен Илиев, МРРБ  Кети Карачолова, МРРБ  Живка Георгиева, МРРБ  Виктория Ненкова, МРРБ</p> <p><u>Секретариат на КН на ОПРР 2014-2020:</u>  Петя Димова, МРРБ  Цветелина Димитрова, МРРБ  Ивелина Йорданова, МРРБ  Натали Лазарова, МРРБ</p>
--	---

**Въведение:**

Единадесетото заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г. (КН на ОПРР 2014-2020) беше проведено в Хотел „Маринела“, зала „София 1“, град София. На заседанието присъстваха членове на КН на ОПРР 2014-2020, в т.ч. представители на министерства, агенции, държавни ведомства, сдружения на общини, регионални съвети за развитие и социално-икономически партньори, представители на ГД „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ към МРРБ – Управляващ орган на ОПРР 2014-2020 (УО на ОПРР) и Секретариат на КН на ОПРР 2014-2020 и представител на Главна дирекция „Регионална и градска политика“ на Европейската комисия.

**Откриване на заседанието и приветствие на г-жа Деница Николова, заместник-министър на регионалното развитие и благоустройството и Г-жа Борислава Уудфорд от Главна дирекция „Регионална и градска политика“ на Европейската комисия (ЕК)**

Г-жа Деница Николова откри Единадесетото заседание на КН на ОПРР 2014-2020. Г-жа Николова изрази задоволство, че напредъкът, който ще бъде отчетен в хода на заседанието, е наистина видим, защото само за два месеца Управляващият орган е успял да заплати 150 млн. лв. по програмата, което в контекста на изпълнението на множеството мерки и проекти е изключително важен резултат, показващ, че проектите се реализират и ще постигнат своята основна цел – да имат принос за икономическия растеж, да се създадат допълнително работни места и да се подобри качеството на живот в районите. Г-жа Николова допълни, че 68% от ресурса на програмата вече е договорен, а 28% от договорените средства вече са разплатени към бенефициентите. Всичко това води до общия извод, че програмата върви с много добри темпове на реализация.

Г-жа Деница Николова отбеляза, че на Единадесетото заседание на КН предстои

да се вземат важни решения за бъдещето, свързани с одобряване на критерии за оценка на проектни предложения за по-малките 28 градове в страната – бенефициенти по приоритетна ос 2 на програмата, както и критериите за подбор на операции по процедура „Подкрепа за деинституционализация на социалните услуги за възрастни и хора с увреждания“.

Г-жа Николова посочи, че се очаква през месец май да бъде представен проект на многогодишната финансова рамка на Европейската комисия, спрямо която ще започне планирането и програмирането за периода след 2020 г. Очакват се и новите регламенти, които ще дефинират посоката на изпълнение на следващия програмен период. Г-жа Николова допълни, че ще се търси принос на България за оптимизиране на процесите и опростяване на реализацията на проектите, с оглед постигане на заложените цели на национално ниво. В тази връзка г-жа Николова отбеляза, че министерството на регионалното развитие и благоустройството е предприело предварителни действия/мерки, които да допринесат за плавно програмиране и успешен дебат за бъдещето на политиката след 2020 г. Предприета е стъпка към промяна на обхвата на районите от ниво NUTS 2 на територията на страната, доколкото се търси устойчив модел, касаещ постигането на адекватно териториално разпределение на страната, за да може да се формулират правилно стратегическите цели на регионално ниво и да се представи и защити максималното финансиране след 2020 г. Г-жа Николова подчерта, че дебатът по отношение на статистическото райониране на страната предстои. В ход е обществено обсъждане от министерството, което ще продължи до месец април тази година, което ще допринесе за основата по отношение на следващите стъпки, които ще бъдат реализирани в посока на регионалното развитие, включително в контекста на бъдещето на кохезионната политика след 2020 г.

Г-жа Деница Николова даде думата на г-жа Уудфорд от Главна дирекция „Регионална и градска политика“ от Европейската комисия, която обърна внимание, че текущото българско правителство е много важно, защото по време на него ще се формира бъдещият бюджет и политиката на сближаване след 2020 г. и че българските власти могат да се възползват от това обстоятелство.

Г-жа Борислава Уудфорд поздрави УО на ОПРР за позитивния тон и за резултатите по програмата, като препоръча да се използва всяка възможност през следващите 5-6 месеца, оставащи от председателството, за да се популяризира и защити Кохезионната политика, както и основните инструменти на Европейската комисия за инвестиране в градовете и регионите. Г-жа Уудфорд отбеляза, че 2018-а е годината, в която финансовите инструменти трябва да станат оперативни, както и Фондът на фондовете да стане функциониращ орган, който да докаже своята добавена стойност в системата. Това е особено важно, тъй като пазарът на финансови инструменти започна да се насища. Г-жа Уудфорд допълни, че 2018 година е годината, в която програмата трябва да има средносрочната си оценка и Управляващият орган трябва да насочи вниманието си върху процеса на изменение на програмата по най-оптимален начин, в случай че наистина е необходимо такова изменение, като разговорът за промяна на програмата ще стане през средата на тази година.

Г-жа Деница Николова благодари на Г-жа Уудфорд и уточни, че успешните резултати, се дължат на огромния труд на Управляващия орган и използва възможността да благодари на целия екип, на който много разчита и чрез който успяват да постигат резултатите.

Г-жа Деница Николова посочи, че в раздадените материали има представен дневен ред и попита за предложения за допълнения или промени по него.

По направеното запитване нямаше предложения за допълнения или промени и дневния ред беше приет.

Взети решения:

**Решение 1:**

**Комитетът за наблюдение на ОПРР 2014-2020 приема дневния ред за Единадесетото заседание на КН на ОПРР 2014-2020 г.**

**Приемане на Протокола от Деветото заседание на КН на ОПРР 2014-2020 г.**

Г-жа Деница Николова, отбеляза че в рамките на съгласувателната процедура не са получени допълващи коментари и предложи КН на ОПРР 2014-2020 да вземе решение за приемане на Протокола от Десетото заседание на КН на ОПРР 2014-2020.

По направеното предложение нямаше коментари и бележки и то бе прието единодушно.

Взети решения:

**Решение 2:**

**Комитетът за наблюдение на ОПРР 2014-2020 приема Протокола от Десетото заседание на КН на ОПРР 2014-2020.**

**Информация относно актуалното състояние на ОПРР 2014-2020**

Г-жа Деница Николова представи подробна информация относно актуалното състояние и напредъка в изпълнението на ОП „Региони в растеж” 2014 – 2020 г., като обърна внимание, че финансовото изпълнение към месец февруари т. г. показва много добри темпове на изпълнение на програмата. От общия ресурс над 3 млрд. лв. към настоящия момент са договорени над 2 млрд. лв., което е 67% от бюджета на програмата, а 18% от бюджета на програмата вече са разплатени. От гледна точка на договорените средства, 28% от този бюджет вече са разплатени. Данните сочат, че по всички сключени договори има избрани изпълнители, с малки изключения, и вече е в ход ускорена верификация след авансовите плащания към бенефициентите, като целта е постигане на по-висок процент на усвояемост на програмата към края на 2018 г.

Г-жа Деница Николова информира, че към настоящия момент сертифицираните средства все още са в нисък размер – 5% от бюджета на програмата, но очакванията са, че към края на тази година ще може да се отчете много висок ръст по отношение на верифицирани плащания и на сертификация към Европейската комисия.

Г-жа Николова допълни, че към настоящия момент има 6 договора, по които са спрени дейностите вследствие на обжалване на обществени поръчки. Тя отбеляза, че все още обжалванията стоят като основно предизвикателство при бенефициентите от гледна точка на изпълнението в максимално кратък срок.

По отношение на изпълнението на програмата по приоритетните оси г-жа Деница Николова отбеляза, че Приоритетна ос 3 свързана с инвестиции в професионалната

образователна инфраструктура е с 97% договаряне, Приоритетна ос 7 с основен бенефициент Агенция „Пътна инфраструктура” е с почти на 100% одобрени проекти, които се реализират, Приоритетна ос 8 „Техническа помощ” по програмата също е с максимален размер на договорени средства. Основната приоритетна ос, в която е фокусиран над 50% от бюджета на програмата е Приоритетна ос 1 с конкретни бенефициенти 39 града на територията на страната има добър темп на договаряне – 63%, като оставащият ресурс за договаряне е свързан с реализирането на мерки за социална инфраструктура. В допълнение са мерките, свързани с комбинирано финансиране между безвъзмездна финансова помощ и финансови инструменти.

По Приоритетна ос 2, г-жа Николова сподели, че на днешното заседание ще се даде информация и ще бъдат обсъдени възможностите за обявяване на новата схема за кандидатстване на конкурентен принцип между 28 общини, свързани с реализация на мерки за енергийна ефективност в многофамилни жилищни и публични сгради.

По отношение на големия проект на Министерството на здравеопазването, който предстои да бъде подаден към Управляващия орган, г-жа Николова обясни, че към края на миналата година са обявени на Насоките за кандидатстване. В момента се работи с много интензивни темпове от страна на министерство на здравеопазването за реализиране на следващата цел – подаване на апликационна форма към края на месец март тази година. Г-жа Николова сподели, че представителите на Министерството на здравеопазването ще представят по-подробна информация за напредъка по проекта. Тя отбелязва, че за последните два месеца напредъкът по работата за прединвестиционното проучване е видим. Вече е уточнен обхвата за реализация на проекта и може да се говори за по-съществената част, свързана с финансовите анализи, работното и техническото проектиране, което обосновава обхвата и подаването на апликационна форма и бъдещото ѝ финансиране.

Г-жа Деница Николова отбелязва, че на заседанието на КН ще се даде възможност чрез одобряване на критерии за оценка на проектни предложения, вследствие на приет план за действие от страна на Министерски съвет, да бъдат стартирани дейностите за подаване на проектни предложения от общините за деинституционализация на възрастни хора.

Г-жа Николова допълни, че по отношение на договорените средства напредъкът на програмата е много добър, от гледна точка на платени средства напредъкът е добър, като от гледна точка на сертифицирани разходи оценката е, че трябва да се търси ускоряване на темповете.

Г-жа Деница Николова сподели, че Управляващият орган успешно е изпратил към Сертифициращия орган годишния финансов и счетоводен отчет, придружен от одитно становище, което показва работещи системи за управление и контрол на Управляващия орган, с необходимост от незначителни подобрения.

Г-жа Николова отбелязва, че вече има приключили проекти с реализирани дейности и окончателни плащания, които Управляващият орган е отчетел за верификация.

Относно мярката, която касае финансовите инструменти и приоритетната ос, свързана с реализацията на мерките за туризъм, по която към момента няма изпълнение г-жа Николова уточни, че това е така, защото се очаква Фонд мениджърът да избере фондове за градско развитие, които да подкрепят реализацията на този тип проекти, като се надява в хода на днешното заседание на КН представител на Фонд мениджърът да информира за напредъка на оценката и кога може да се очаква фондовете за градско развитие да стартират своята дейност и да започнат да получават проектни предложения,

за да може да се изпълняват всички дейности след това.

Г-жа Деница Николова обяви, че се очаква към края на месец март да бъде обявена процедурата за подкрепа на малките 28 града на територията на страната за реализиране на мерки за енергийна ефективност в публични и многофамилни жилищни сгради. Тя допълни, че предстои до края на месец март да се обяви и мярката за деинституционализация на възрастни хора, като към настоящия момент се очаква одобряване на картата на услугите, която ще покаже къде ще бъдат фокусирани ресурсите на оперативната програма за реализиране на социалните услуги.

По отношение на развитието на туристическите атракции г-жа Николова уточни, че в края на месец април ще се обявят насоките за кандидатстване.

Г-жа Деница Николова представи информация и относно напредъкът по отношение на големите проекти по ОПРР. Сподели, че проектът на Столична община за интегриран градски транспорт е одобрен и оценен от страна на Управляващия орган и е изпратен за оценка от звеното „Джаспърс“, което следва да даде своето финално становище, преди проектът да бъде изпратен за окончателно одобрение към Европейската комисия. Г-жа Николова посочи, че за да се постигнат целите за сертификация към края на тази година е предприета стъпка съгласно Закона за управление на средствата от Европейския съюз, с която предварително да се получи одобрение от Министерски съвет за сключване на договор и стартиране реализацията на мерките от Столична община с национални средства. Г-жа Николова допълни, че предстои проектът на решение на Министерски съвет да бъде внесен на заседание на МС и в зависимост от взетото решение ще бъде пристъпено към следващата стъпка – сключване на договор за безвъзмездната финансова помощ.

По отношение на другия голям проект, който подкрепя реформата в спешната медицинска помощ, г-жа Деница Николова информира, че към момента върви с добри темпове подготовката на апликационната форма. Тя допълни, че все още се отчита висок риск за изпълнението на този проект и до момента, в който не бъде изпратен за одобрение към Европейската комисия рискът не може да бъде намален, тъй като към края на тази година трябва да бъдат отчетени сертифицирани средства от над 7 млн. лв. по този проект, а към момента той е едва в началната фаза за подготовката на апликационна форма и нейното подаване към Управляващия орган. Г-жа Николова уточни, че чрез направляващата група, сформирана между двете ведомства с участието на Сертифициращия орган и на Централното координационно звено, се търси максималното облекчаване на процесите и паралелното им изпълнение.

Г-жа Николова обърна внимание на регистрираните нередности, както и на процеса на обработване от Управляващия орган. Тя отбеляза, че за съжаление има изключително голям обем от регистрирани сигнали за нередности общо 245 сигнала от началото на програмата, като само за периода от ноември 2017 г. до януари 2018 г. са подадени 80 нови сигнала за нередности, което води до стъпката за административно процедиране по тях и съответно приключването им с или без налагането на финансова корекция. Г-жа Николова допълни, че от всички подадени сигнали до момента, има 114 наложени финансови корекции на стойност 10 млн. лв., като УО отчита изключително много фактори, които влияят върху тази цифра и върху този обем от нередности, включително и прилагането на новия Закон за обществените поръчки, недостатъчната практика по прилагането му, включително и завишените контролни процеси, свързани с прегледа на документацията и подхода за установяване на нарушенията и съмненията за нарушения. Г-жа Николова подчерта, че Законът за управление на средствата от Европейския съюз дефинира нова мярка в този програмен период, свързана с

възможността за обжалване на всяка финансова корекция от бенефициенти, в следствие на което всяка корекция, която наложи Управляващият орган, се обжалва и при приключването ѝ Управляващият орган предприема действия, свързани с прилагане на решението на съда. Тя допълни, че това създава допълнителна тежест за Управляващия орган, но е право на всеки бенефициент да обжалва и да потърси своите права в съответното компетентно ведомство.

Г-н Даниел Панов (НСОРБ) благодари на г-жа Николова и г-жа Уудфорд за доброто партньорство и сътрудничество. Той информира, че в момента програмата върви добре, малко са изключенията, където няма подписани договори между общините и изпълнителите. За да бъдат изпълнени проектите по-качествено и за да може да се използват летните месеци, г-н Панов помоли за удължаване на срока на общините за постигане на индивидуалните си етапни цели на верифицирани средства в размер на 20% от инвестиционните програми – от юни за края на годината.

Г-н Даниел Панов пожела успех и в диалог с местната власт да се решават проблемите.

Г-жа Деница Николова благодари на г-н Панов. Тя допълни, че се радва на доброто сътрудничество, установено в годините и на добрата комуникация, като всичко това дава резултати.

Г-жа Николова обясни, че сроковете, които са заложили в инвестиционните програми, свързани с верификация на разходи към средата на 2018 г., са следствие от средносрочната рамка, която трябва да се посрещне към края на тази година като сертифицирани разходи пред Европейската комисия. Г-жа Николова допълни, че отчита факторите, които повлияват част от 39-те общини да не могат да постигат 20% към средата на тази година, но очаква от страна на НСОБ да получи актуален анализ и инициатива, за да се търси решение за удължаване на срока. Г-жа Николова потвърди със сигурност, че срокът не може да бъде удължен след месец септември, защото Управляващият орган има необходимост да осъществи верификацията по всички подадени искания за плащания, да ги отчете към Сертифициращия орган и той да ги изпрати към Европейската комисия. Това отнема технологично време. Г-жа Николова допълни, че със сигурност след месец септември ще се търси възможност за прилагане на Методологията за преразпределяне на финансовите средства между общини, където има недостатъчен напредък или където няма обективни обстоятелства, които водят до забавата.

Г-жа Борислава Уудфорд попита за индикативен срок за официално подаване към Европейската комисия на проекта за интегриран градски транспорт на Столична община.

Г-жа Деница Николова увери, че незабавно ще бъде предприета стъпка за подаването му към Европейската комисия. Тя допълни, че очакванията са до края на месец февруари Звеното „Джаспърс“ ще излезе със становище и веднага след това проектът ще може да бъде изпратен към Европейската комисия.

Г-н Димитър Черкезов (Фонд мениджър) отбеляза, че подкрепя позицията, изразена от ръководителя на Управляващия орган, и от представителя на Европейската комисия, че 2018 година е годината, през която фондовете за градско развитие трябва да влязат във фазата на оперативно изпълнение.

Конкретно за процедурата, г-н Черкезов поясни, че срокът за подаване на оферти за финансови посредници на трите фонда за градско развитие е бил до края на 2017 година. Документите са отворени в началото на януари, като кандидатите са две обединения, всяко от които е подало оферти за всички фондове за градско развитие. Г-н



Черкезов допълни, че процедурата, която се използва за избор на финансови посредници е т. нар. „състезателна процедура с договаряне, Тя е двуетапна процедура, като на първия етап кандидатите се оценяват спрямо критериите за подбор, а на втори етап се разглеждат техните технически и финансови предложения.

Г-н Димитър Черкезов потвърди, че по план в началото на третото тримесечие следва процедурата да е приключила и решението за избор на изпълнител да е издадено, за да се пристъпи към подписване на оперативните споразумения и въвеждане в действие на фондовете за градско развитие.

Г-н Иван Господинов (МЗ) предостави допълнителна информация във връзка с подготовката на големия инвестиционен проект за реформа в спешната помощ в България, като информира, че министерството на здравеопазването продължава подготовката на проектното предложение, която се извършва в три етапа. В етап 1 се подготвят прединвестиционните проучвания и се определят обхватът и целите на проекта. В етап 2 се изготвят финансовите и икономическите анализи и се изработват техническите проекти. Етап 3 е свързан с подаването на проектното предложение. На този етап министерството на здравеопазването съвместно с консултанта, избран да подпомага процеса на подготовката на проектното предложение, финализират работата по етап 1. Изготвената документация се очаква да бъде приета до 9 февруари 2018 г., с което ще приключи фактичкото изпълнение на етап 1. В рамките на 5 дни от датата на приключването му ще стартира изпълнението на етап 2. През този етап ще бъдат изработени основните документи, в това число технически проекти. До 19 февруари 2018 г. се очаква да бъде обявена обществената поръчка за закупуване на линейки, като се очаква до края на годината да бъдат доставени първите линейки в страната. Г-н Иван Господинов допълни, че министерство на здравеопазването си е поставило за цел през април да стартират обществените поръчки за избор на изпълнител за извършване на строително-ремонтните дейности.

Г-жа Деница Николова потвърди, че напредъкът е видим и се надява че със стъпката за избор на изпълнители, предшестваща сключването на договора за безвъзмездна финансова помощ, ще се успее да се намали до голяма степен риска към края на тази година. Тя допълни, че следващите един-два месеца са критични за този проект.

Г-жа Росица Димитрова (МТСП) отбеляза като изключително важно, че на 19 януари Министерският съвет прие първия план по Националната стратегия за дългосрочна грижа, с период на изпълнение 2018 – 2021 г. Г-жа Димитрова благодари на общините, които са се включили изключително активно още в самото начало на подготовката на плана, след това в работната група за изработване на картата за резидентните услуги и за услугите в общността. Г-жа Росица Димитрова посочи основните цели и приоритети, които са заложили в плана и които ще продължат в следващите планове по изпълнение на Националната стратегия, чийто времеви хоризонт е до 2034 г.

Г-жа Деница Николова благодари за изчерпателната информация и даде думата на г-н Даниел Панов.

В допълнение на думите на г-жа Димитрова, г-н Панов поясни, че има изпратено писмо, с предложение средствата от схемата за деинституционализацията на деца да бъдат прехвърлени в схемата за възрастни. Отбеляза, че с тези средства програмата ще бъде по-полезна за местната власт.

Г-жа Деница Николова благодари за коментара на г-н Панов и отбеляза, че към

настоящия момент ОПРР е стартирала процедура по избор на изпълнител за Средносрочна оценка на програмата. При прегледа на средносрочната оценка ще има анализ и препоръки, които трябва да се съблюдават, за да може да бъдат постигнати целите по програмата. С оглед на това се предвижда спестеният ресурс по мярката която касае деинституционализацията за децата да бъде дискутиран на следващи заседания на Комитета за наблюдение към края на годината. Паралелно по това време ще има резултат от хода на преговорите с Европейската комисия по отношение на промяната на програмата за част от предвижданите и дискуссионни към момента точки, което ще позволи да се даде поглед за цялостното изпълнение на приоритетите на програмата и да се вземат адекватни решения на Комитета за наблюдение по отношение на спестения ресурс. Без тази цялостна информация не може да се каже със сигурност дали ще се прехвърлят средствата към тази мярка. Г-жа Николова допълни, че е наясно с нуждите и че дори и след прехвърлянето на средствата към тази мярка няма да могат да бъдат покрити цялостно нуждите на територията на страната, но УО ще се постарее да направи необходимото за подкрепа на процеса.

**Представяне, обсъждане и одобряване на критерии за подбор на операции по процедура „Енергийна ефективност в периферните райони – 2“ по Приоритетна ос 2 „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферни райони“ на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020**

Г-жа Деница Николова обясни, че по мярката вече има изпълнение от гледна точка на сключени договори за над 80% по определения бюджетен ресурс. По отношение на остатъчния ресурс за инвестиции в малките градове на територията на страната, се предвижда обявяване на допълваща схема. Във връзка с това на днешното заседание на Комитета за наблюдение предстои да се одобрят критериите за подбор на проектите, като основната разлика между предшестващата схема и тази, която ще бъде обявена към края на месец март, е, че ще бъде прилагана процедура на конкурентен подбор на проектни предложения от 28-те общини бенефициенти.

Г-жа Деница Николова даде думата на г-жа Цветелина Атанасова – началник отдел „Стратегическо планиране и договаряне“, ГД СППРР, МРРБ.

Г-жа Цветелина Атанасова представи подробно критериите и обосновката, която съпътства техния избор. Обясни, че след извършения анализ на сключените 170 договора в рамките на предходната процедура за подбор на проектни предложения е уточнено, че няма да могат да бъдат изпълнени изцяло индикаторите, които са заложили по Приоритетна ос 2 по отношение на намаляване на годишното потребление на първична енергия, както и на емисиите на парникови газове. В тази връзка с оглед постигане на целите на ОПРР, както и в синхрон с националните цели за ефективно използване на енергийните ресурси, е взето решение да бъде обявена схема за конкурентен подбор за подпомагане на енергийната ефективност в публичните и жилищните сгради. Основни цели на процедурата са повишаване на енергийната ефективност в жилищния сектор и в обществените сгради. Процедурата ще се осъществява на конкурентен подбор. Общият бюджет е 34 млн. лв. Бенефициенти са 28-те града от четвърто ниво на полицентричната система. Партньорите са държавни институции – второстепенни разпоредители с бюджетни средства. Минималният размер на един проект е 200 хил. лв., а максималният размер е 1 млн. и 200 хил. лв., като няма ограничение колко проекта може да подаде една община. Няма промяна по отношение на допустимите дейности.

Г-жа Силвия Георгиева (НСОРБ) акцентира върху необходимостта срока за кандидатстване по процедурата от до 3 месеца от обявяването на поканата за набиране на проекти да се удължи с поне 2 месеца. Като мотив за това предложение г-жа Георгиева изтъкна необходимостта от провеждане на информационни кампании в многофамилните жилищни сгради, което отнема значително по-дълъг период от време.

Г-жа Деница Николова отбеляза, че този срок е приемлив, но извън тези 5 месеца със сигурност няма да има възможност за допълващо удължаване на възможностите за кандидатстване.

Г-н Апостол Милев (ЦКЗ – МС) изказа позицията на ЦКЗ, че Комитетът за наблюдение на Оперативна програма „Региони в растеж“ следва да гласува единствено критерии и методология за подбор на проекти на дадена процедура при спазване разпоредбите на Постановление № 79 на Министерския съвет от 2014 г., където са определени функциите и правомощията на Комитета за наблюдение. Предоставянето на допълнителна информация се поощрява с оглед вземането на информирано решение от членовете, която напълно съвпада с изразената позиция от Управляващия орган.

Г-жа Светла Иванова (МОСВ) взе отношение във връзка с насоките за ПОС и ПИК, тя даде своето предложение да се прегледат още веднъж критериите за оценка, приложими за инвестиционен приоритет „Енергийна ефективност“.

Г-жа Цветелина Атанасова благодари за коментара и увери, че документите ще бъдат прегледани и в насоките за кандидатстване ще бъдат описани доводите да бъдат включени точно тези критерии за оценка.

Г-жа Деница Николова предложи Комитетът за наблюдение на Оперативна програма „Региони в растеж“ да одобри критериите за подбор на операции по процедура „Енергийна ефективност в периферните райони – 2“ по Приоритетна ос 2 „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферни райони“ на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020.

Взети решения:

**Решение 3:**

**Комитетът за наблюдение на ОПРР 2014-2020 одобрява критерии за подбор на операции по процедура „Енергийна ефективност в периферните райони – 2“ по Приоритетна ос 2 „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферни райони“ на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020**

**Представяне, обсъждане и одобряване на критерии за подбор на операции по процедура „Подкрепа за деинституционализация на социалните услуги за възрастни и хора с увреждания“ по Приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура“ на ОПРР 2014 – 2020 г.**

Проектът на критерии представи г-жа Цветелина Атанасова. Тя подчерта, че основната цел на процедурата за подкрепа за деинституционализация на социалните услуги за възрастни и хора с увреждания е да се осигури достъп до качествени социални услуги за лица с увреждания и възрастни хора в съответствие с плана за действие за периода 2018 – 2021 г., който е приет за изпълнение на Националната стратегия за

дългосрочна грижа. Този план е приет от МС и е одобрен на заседание на Съвета за координация при управление на средствата от ЕС. Тази процедура се осъществява в синхрон с Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” в рамките на която ще бъдат създадени съответните социални услуги. Допустимите кандидати по процедурата са общините идентифицирани съгласно картите на резидентните услуги и на услугите за подкрепа в общността в рамките на Плана за действие. Предвидените обекти на интервенция са дневни центрове за подкрепа на деца с различни форми на деменция и техните семейства. Предвижда се в рамките на процедурата да бъдат финансирани 6 дневни центъра, както и центрове за грижа за хора с увреждания и възрастни хора – 68 броя. Дейностите, които ще бъдат финансирани по процедурата, са ремонт, реконструкция и ново строителство на съответните социални услуги, доставка и монтаж на оборудване и обзавеждане и осигуряване на достъпна среда за хора с увреждания.

Г-жа Деница Николова благодари за представянето и даде думата за коментари.

Г-жа Силвия Георгиева уточни, че тази процедура е изключително приоритетна за системата за предоставяне на социални услуги в България. Това е сериозна секторна политика и тук потребностите са значително по-големи от наличния финансов ресурс в системата като цяло. В тази връзка приоритизацията на обектите и общините, които ще бъдат конкретни бенефициенти е изключително прецизна.

Г-жа Георгиева сподели с членовете на КН изпратените писмени предложения от НСОРБ, а именно:

- в насоките за кандидатстване да бъде включена листа от резервни кандидати - общини за всяка услуга, в случай, че някой от основните кандидати по някаква причина не успее да кандидатства, да могат да кандидатстват резервните кандидати.

- сроковете за кандидатстване да бъдат 5-месечни, а не 3-месечни, и да се даде възможност, както е в схемата за деинституционализация на деца, вътре да има два етапа с мотив, предвид предстоящо сериозно обществено обсъждане на терените, където ще бъдат новите услуги, на база на опита от предходния програмен период. Г-жа Георгиева допълни, че големите общини – Столична община и Пловдив, където ще се създават по 6-7 услуги, ще имат нужда от повече време за дефиниране на терените и за обществено обсъждане на тези терени. Тя уточни, че в тази връзка е предложението срокът да е по-дълъг.

Г-жа Цветелина Атанасова, отговори, че се предвижда в насоките за кандидатстване да бъде включена листа с резервни кандидати и резервни обекти, а срокът за кандидатстване да бъде до 5 месеца от обявяването на насоките за кандидатстване.

Г-жа Деница Николова допълни, че в хода на обсъждане на насоките за кандидатстване ще има възможност да се детайлизира необходимата информация, за да бъдат подадени по-адекватни проекти отговарящи на всички нормативни изисквания.

Г-н Апостол Милев допълни, че представената информация на настоящото заседание от заместник-министърът на труда и социалната политика е изчерпателна и я намира за важна с оглед допълване на цялостната картина на процеса на деинституционализация на възрастните хора и хора с увреждания.

Г-жа Деница Николова предложи Комитетът за наблюдение на Оперативна програма „Региони в растеж“ да одобри методология и критерии за подбор на операции по процедура „Подкрепа за деинституционализация на социалните услуги за възрастни и хора с увреждания” по Приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура” на

Оперативна програма „Региони в растеж” 2014 – 2020.

Направеното предложение се прие единодушно от членовете на КН на ОПРР 2014-2020.

Взети решения:

**Решение 4:**

**Комитетът за наблюдение на ОПРР 2014-2020 одобрява критерии за подбор на операции по процедура „Подкрепа за деинституционализация на социалните услуги за възрастни и хора с увреждания“ по Приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура“ на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020**

**Представяне на Годишния план за действие за 2017 г. на Оперативна програма „Региони в растеж” 2014 – 2020 в изпълнение на Националната комуникационна стратегия за програмен период 2014 – 2020 г.**

Г-н Димчо Димов представи подробна информация относно отчета на Годишния план за действие за 2017 г. и предвидените дейности по информация и комуникация по ОПРР за 2018 г. в изпълнение на изискванията на Националната комуникационна стратегия.

Г-н Димов посочи, че през 2017 г. са проведени 13 информационни събития, в които са участвали над 800 представители на конкретните бенефициенти, партньорски организации, Европейската комисия, неправителствени организации, медии и други заинтересовани страни, 4 заседания на Комитета за наблюдение, в които са взели участие 322 представители на партньорски организации, държавни и местни институции, публикувани са 24 информационни материала в национални и регионални медии, с които е представен напредъкът в изпълнението на ОПРР. Проведено е съвместно мероприятие с Мрежата за градско развитие към Европейската комисия в Пловдив с над 120 участника и представители на медиите, насочено към промотиране и представяне на добрите практики в областта на устойчивото и интегрирано градско развитие. Годишното информационно събитие е проведено на 6 ноември 2016 г., на което е дадено началото на информационна кампания под надслов „Моят град е моята крепост”, която ще бъде проведена през 2018 г.

Г-н Димов отбеляза, че в резултат на проведена информационна кампания за популяризиране на ОПРР са излъчени 108 рубрики в 10 национални и регионални радиа, а по интерактивен начин във Фейсбук е представен напредъкът по изпълнението на 4 приоритетни оси на оперативната програма. В радиоигри са се включили над 1800 слушатели, а информационните кампании за популяризиране на ОПРР са достигнали до 2 млн. 460 хил. души чрез ефира на радиата в нашата страна и са раздадени над 55 награди от Оперативна програма „Региони в растеж”.

Г-н Димов представи накратко какво предстои за 2018 г. като дейности в рамките на Плана за действие през годината, като обърна внимание на предстоящата информационна кампания „Моят град е моята крепост” - образователно-културно събитие, насочено към създаването на положително отношение към направените инвестиции по оперативната програма, основно сред младите хора, за поощряване на опазването и съхраняването на реконструиранияте обекти в рамките на оперативната

програма, както и за насърчаване на активно и отговорно отношение и поведението на младите хора към реализираните инвестиции по оперативните програми.

Г-жа Деница Николова благодари за представената информация, като изрази задоволство, че през 2017 година е имало много мерки за информация и комуникация съпътстващи изпълнението на оперативната програма.

По направеното представяне нямаше коментари и бележки.

В заключение, извън дневния ред, г-жа Деница Николова, обърна внимание на членовете на КН, че доколкото насоките за кандидатстване по Приоритетна ос „Регионален пуризм” са в процес на публично обсъждане и съгласуване, очакванията са, че ще се наложи допълваща адаптация, която да доведе до облекчаване на административния процес за предоставянето на средствата, което най-вероятно ще допринесе за частична промяна на критериите за оценка на проектните предложения. Това ще бъде адаптация в посока на намаляване на административната тежест за реализация на този тип проекти, които се финансират комбинирано чрез безвъзмездна финансова помощ и с финансови инструменти.

Г-жа Николова допълни, че след като приключи официалната кореспонденция, свързана с публичното обсъждане и съгласуване на насоките за кандидатстване, се предвижда да се предложи на членовете на КН чрез писмена процедура адаптация на критериите, с оглед постигането на по-оптимални условия за финансирането на проектите с комбинирана финансова подкрепа между финансовите инструменти и безвъзмездната финансова помощ.

**Закриване на заседанието на КН на ОПРР 2014-2020 г. – заключителни слова на г-жа Деница Николова и г-жа Борислава Уудфорд**

Г-жа Николова даде думата на г-жа Уудфорд за заключителни думи.

Г-жа Борислава Уудфорд благодари за дадената и дума и отбеляза, че заседанието на КН е било доста стегнато и ползотворно.

Г-жа Борислава Уудфорд сподели, че това е последният КН на ОПРР, в който взима участие след изкарани 4 изключително конструктивни и градивни години на сътрудничество и от месец март ще работи в друг хоризонтален отдел. В момента тече процедура за намиране на заместник. Г-жа Уудфорд пожела на всички присъстващи, успешна 2018 година!

Г-жа Деница Николова благодари на г-жа Уудфорд, като отбеляза, че за нея е било изключително удоволствие да работят заедно. Г-жа Николова отбеляза значителната роля на г-жа Уудфорд за приноса по отношение на програмата, която не само е работеща, но и показва изключително добри видими резултати! Г-жа Николова изрази надежда в бъдеще да има възможност да работят отново заедно, макар и по други теми и в други сфери.

Г-жа Николова пожела успех на г-жа Уудфорд в новото начинание!

В края на заседанието, г-жа Деница Николова отбеляза, че на 11-тото заседание на КН са взети много важни решения, които ще допринесат за цялостната реализация на програмата от средата на тази година, като изрази надежда, че на следващото заседание, в края на месец май или през месец юни, ще се отчете и ще се приеме не само изпълнението по Годишния доклад за 2017 г., но и ще може да се поговори за предстоящите промени на ОПРР, за да може да се вземат адекватни управленски

решения, които да оформят крайния успех на изпълнението на програмата към края на този програмен период.

Г-жа Николова пожела на всички лек ден и успехи, с което заккри 11-тото заседание на КН на ОПРР 2014-2020.

**УТВЪРДИЛ:**



**ДЕНИЦА НИКОЛОВА,**

**Заместник-министър на регионалното развитие и благоустройството, Ръководител на УО на ОПРР и Председател на КН на ОПРР**